
A.1 Polynômes et opérations :

Définition :
	Un monôme (à une variable) est le produit d’un nombre réel donné et d’une variable réelle 

élevée à une certaine puissance entière positive.


Exemples :
 
9
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Remarques :  a) Le nombre donné qui compose le monôme s’appelle le coefficient du monôme.

                      b) 1(x = x      ,       -1(x= - x       ,      
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Définition :
	Un polynôme (à une variable) est une somme de monômes (à une variable) . Ces monômes s’appellent les termes du polynôme.


Exemples :
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Remarque :  Un monôme est un polynôme à 1 terme.
Définition :
	Le degré n du polynôme, c’est la plus grande puissance de la variable qu’il contient .

Notation : deg(P)=n.


Remarques :

a) Un polynôme ne possède pas de variable à l’exposant :
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b) Un polynôme ne possède pas de variable sous une racine :
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c) Un polynôme ne possède pas de division par la variable :
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Convention :
On écrit toujours les termes d’un polynôme (monômes) de telle sorte que les puissances soient 

présentées dans l’ordre décroissant.

Exemple :     
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Addition de polynômes :
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Soustraction de polynômes :
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( Si on change les signes de chaque coefficient d’un polynôme, on obtient le polynôme opposé.

( Par définition, la somme d'un polynôme et de son opposé est égale à 0 ; c'est à dire :

   Q(t)+(-Q(t)) = (-Q(t))+ Q(t) = 0
Multiplication de polynômes :
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	Illustration de la distributivité :
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	Remarques :
On se souvienda qu'il est naturel d'utiliser les propriétés bien connues des opérations sur 

les nombres réels (mise en évidence, distributivité, commutativité, associativité, etc.)  
lorsque l'on multiplie, additionne où soustrait deux où plusieurs polynômes, car les lettres composant le polynôme représentent des nombres !!
Lorsqu’on additionne, soustrait ou multiplie deux nombres réels le résultat est un nombre réel ce qui est aussi le cas pour les polynômes !!


Exercice 1 :

Effectuer les opérations entre les polynômes et donner les coefficients et le degré des polynômes .
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Exercice 2 :
Effectuer les opérations entre les polynômes et donner les coefficients et le degré des polynômes.
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Exercice 3 :
Effectuer les opérations entre les polynômes et donner les coefficients et le degré des polynômes.
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Exercice 4 :
Considérons les polynômes :                  
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Sans tout calculer, déterminer :
a) le degré des polynômes :       P+Q , R+S , P+Q+R, P-Q , R-S , P-Q-R , P(Q , R(S , P(Q(R.

b) le coefficient du terme de degré 2 du polynôme P(Q.
c) le coefficient du terme de degré 3 du polynôme P(Q.
d) le coefficient du terme de degré 4 du polynôme Q(R.
A.2 Identités remarquables et factorisation :

Quels que soient les nombres a, b et x  on a :
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Remarque :   
( Il n'existe pas d'écriture sous forme d’un produit pour a2 + b2 .
( Ces identités remarquables vont nous permettre de gagner du temps dans le calcul algébrique.

( Il est important de savoir reconnaître une identité remarquable et d’être capable de passer d’un 
   produit à une somme et réciproquement.

Définitions :
	i) Factoriser un polynôme, c’est le transformer en produit de polynômes.

ii) Développer, c'est tranformer les produits de polynômes pour obtenir une somme 

    de termes simples (sommes de monômes).
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Exemples : 
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Remarque :  Factoriser un polynôme et développer sont des transformations réciproques.

Méthodes de factorisation :
1) 
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Mise en évidence.

      On met en évidence les symboles apparaissant dans plusieurs monômes.

2)  
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Identité remarquable :
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3) En général, il est nécessaire d’utiliser la mise en évidence et les identités remarquables

    plusieurs fois pour factoriser un polynôme :
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Remarque :  Tous les polynômes ne sont pas factorisables ; Les polynômes de degré 1 comme 
                       x+1 et le polynôme x2 +2 de degré 2  ne sont pas factorisables.
Exercice 5 :

A l’aide des identités remarquables, transformer les produits en somme et simplifier.
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Exercice 6 :

A l’aide des identités remarquables, transformer les produits en somme et simplifier.
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Exercice 7 :

A l’aide des identités remarquables, transformer les sommes en produits.

Exemple : 
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Exercice 8 :

Compléter les identités remarquables.
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Exercice 9 :
Factoriser le plus possible les polynômes à l'aide des identités remarquables.

Exemple : 
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Exercice 10 :

Mettre d'abord en évidence les facteurs (symboles) communs, puis utiliser les identités
remarquables pour factoriser le plus possible les polynômes.
Exemple : 
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A.3 Les équations :
Considérons l'égalité :
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. Pour quelles valeurs de x cette égalité est-elle vérifiée ? 

C'est le genre de problème que nous allons traiter dans ce chapitre.

L'égalité 
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 est une équation.
Définition : 
	Une équation est l’énoncé d’une égalité entre deux expressions algébriques, dans laquelle 

figurent une ou plusieurs variables qui prennent le statut d’inconnues.




Résolution d’une équation :
Exemple :
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	donnée
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	additionner +7
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	soustraire 2x
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	diviser par 4
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Contrôle :
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	Résoudre une équation, c’est trouver le ou les nombres réels qui substitués à l'inconnue vérifient l’égalité. Ces nombres s’appellent les solutions (ou racines) de l’équation.


	Le principe général utilisé pour résoudre une équation, c'est remplacer l’équation donnée par des équations équivalentes de plus en plus simples jusqu'à isoler l'inconnue .



Principes d’équivalences pour résoudre une équation :
Pour passer d'une équation équivalente à une autre il faut respecter les principes suivants :

Principe 1):


On peut additionner (ou soustraire) une même expression aux 2 membres d’une égalité.

Principe 2):

On peut multiplier (ou diviser) par une même expression (ne contenant pas l’inconnue) 

les 2 membres d’une égalité.

Remarques :

1) Les principes d’équivalences se résument de la manière suivante :

	Effectuer les mêmes opérations à droite et à gauche de l’égalité.
L’illustration souvent retenue est "une balance qui doit rester en équilibre".




2) Éviter de multiplier ou diviser les deux membres de l’égalité par l’inconnue .

Exemples :
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                 multiplication par l’inconnue ( ajoute une solution.


[image: image60.wmf]2

2

xx0

xx0x10

xx

+

+=Þ=Þ+=

     division par l’inconnue ( perte d’une solution. 
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         division par l’inconnue ( l’égalité n’est plus vraie et





                perte d'une solution.

3) Il existe d’autres principes d’équivalences comme : "élever au carré ou prendre la racine carrée" 

    les 2 membres de l’égalité.

Exemple :
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	Deux solutions :  
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Exercice 11 :

Résoudre les équations polynomiales du 1er degré suivantes (réponses en valeurs exactes).

Lors de la résolution des équations doivent figurer :

- toutes les étapes de calculs (addition, soustraction, multiplication, etc..)

- le contrôle des solutions.
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Exercice 12 :
Résoudre (transformer) les équations (formules) par rapport à l’inconnue donnée.

Exemple : On a 
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Lors de la résolution des équations doivent figurer toutes les étapes de calculs (addition,

multiplication, élever au carré, etc.)
	1)   
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	Vitesse moyenne.
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	Force de pesanteur.
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	Constante de gravitation terrestre.
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	Mouvement uniformément accéléré (M.U.A.).
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A.4 Systèmes d'équations :
Définition :

	On appelle système d'équations un ensemble d'équations qui doivent être résolues

simultanément. Les équations composant le système peuvent comporter plusieurs inconnues.


Exemples :
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Remarque : On signale un système d'équations par une accolade placée à gauche des équations.

Définition :

	Une équation linéaire est une équation qui comprend des nombres réels (constantes) et des inconnues au premier degré et où il n'y a pas de produit d'inconnues.


Exemple : 
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(Système de deux équations linéaires à deux inconnues).
Méthodes de résolutions :
Pour résoudre des systèmes d'équations linéaires, nous allons étudier 2 méthodes algébriques. 

1. Résolution par addition : (sys. 2(2)
	     
[image: image88.wmf]2xy4

x2y2

-=

ì

í

+=

î


	Donnée : les inconnues sont x et y 
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	On multiplie la première équation par 2.

On multiplie la seconde par 1.
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	On obtient un système équivalent

car  A=B ( C(A=C(B    ( C(
[image: image92.wmf]¡

.

	
[image: image93.wmf]4x2y8

x2y2

5x10x2

-=

ì

Û

í

+=+

î

=Þ=


	On additionne les deux équations
car  A=B et C=D ( A+C=B+D    .
On obtient une équation à une inconnue.

	
[image: image94.wmf]2xy422y4

y0

-=Þ×-=

Û=


	On remplace la valeur de x dans une des équations afin de trouver la valeur de y.
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	Vérification.
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	La solution est un couple de nombres .


Conclusion :
On multiplie les deux membres de chaque équation par un facteur approprié, de sorte qu’en additionnant membre à membre les équations, on obtienne une équation à une inconnue.
2. Résolution par substitution : (sys. 2(2)
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	Donnée : les inconnues sont x et y 
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	Avec la première équation, on peut exprimer 
y en fonction de x.
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	On substitue dans la deuxième équation 

y par 2x - 4 .
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	On remplace la valeur de x dans une des équations afin de trouver la valeur de y.
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	Vérification.
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	La solution est un couple de nombres .


Conclusion :

On utilise l’une des équations pour exprimer une inconnue en fonction de l’autre.

Puis on substitue le résultat dans l’autre équation.

Exercice 13 :
Résoudre les systèmes d’équations linéaires 2(2 suivants, en utilisant différentes méthodes 

algébriques :
a) 
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Exercice 14 :
Un champ rectangulaire a un périmètre de 632 mètres.

Calculer ses dimensions sachant que la longueur mesure 24 mètres de plus que sa largeur.

Exercice 15 :
La recette d'un cinéma s'élève à 13'450 F ; les places sont à 30 F et à 40 F.

Sachant qu'il y a eu 400 places vendues, déterminer le nombre de places de chaque espèce.

Exercice 16 :
Un entrepreneur doit déplacer 460 tonnes de terre : il dispose de 2 camions, l'un pouvant transporter 5 tonnes et l'autre 3 tonnes ; il désire effectuer 100 transports. Combien de fois doit-il utiliser chaque camion ?
Exercice 17 :
La largeur d’une piscine rectangulaire est égale au 
[image: image113.wmf]3/4

de sa longueur. Cette piscine est entourée 
d’une allée large de 3 m, d’une aire de 246  m2 .
Calculer les dimensions de la piscine.
Exercice 18 :
Un crayon de 8 centimètres de long et 1 centimètre de diamètre doit être fabriqué à partir de 5 cm3 
de cire colorée. Le crayon doit avoir la forme d’un cylindre surmonté d’une petite pointe conique

(voir la figure). 

Trouver la longueur x du cylindre et la hauteur y du cône.
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